

VIOLENTOS CAÑONEOS EN FRANCIA Y BELGICA

La ofensiva rusa en Galitzia

LAS OPERACIONES CONTRA SERBIA

EN MACEDONIA

Continúa el desembarco de tropas franco-italianas en Salónica. No se sabe nada todavía de la anunciada cooperación de Rusia e Italia. Debemos, pues, ceñirnos al estudio de las posibilidades presentes.

De creer las noticias que llegan por varios conductos, los primeros escalones aliados están ya en la Macedonia serbia. ¿Por dónde han ido? ¿Y por dónde recibirán refuerzos y pertrechos?

De Salónica salen tres vías férreas. Una va al Oeste, ó sea á Monastir, ciudad turca antes, serbia ahora. Otra al Este por Kilkich, Doiran, Demir Hissar, Seres y Drama. La central se eleva hasta Uskub y allí se divide en dos ramales. Uno se aleja en dirección de Mitrovitza. El otro sigue por Vranja á Nish y Belgrado.

Los griegos movilizaron de un modo alarmante para los búlgaros. Ya, éstos, viendo la caída de Venizelos, se muestran más seguros del porvenir. De todos modos, el torrente de los soldados helenos se canalizó á lo largo de la línea Salónica-Drama. Y los otros ferrocarriles quedaron parcial ó totalmente libres.

Los contingentes desembarcados por Francia e Inglaterra no tienen que hacer nada, hoy por hoy, en la región de Monastir. Sin embargo, es posible que, para acelerar los transportes, se haya recurrido también á la vía férrea del Oeste, que une á Salónica con la antigua Bitolia otomana. Esa vía atraviesa, en la mayor parte de su recorrido, el territorio griego. Es casi paralela á la célebre calzada de Alejandro Magno, camino obligado de todos los ejércitos que han bajado de Macedonia al mar. Luego de haber franqueado el delta del Vardar, entra en la región pantanosa y lacustre de Jenidje y dejando atrás Karaferia sube hacia el burgo de Vodena, se aproxima á las orillas del lago de Ostrowo y por Florina penetra en Serbia. La longitud de ese ferrocarril es de 180 kilómetros. Sólo 30 de ellos cruzan la Macedonia del Rey Pedro.

Una vez en Monastir, las divisiones aliadas deberían avanzar á pie por la carretera de Prilep-Istip. Prilep se alza á 50 kilómetros de Monastir. Istip á 30 kilómetros al Este de Veles (Kuprulu), sobre el Bregalnitz. Entre ambas poblaciones se tiende la gran línea del Vardar.

Verosímilmente, por esa gran línea del Vardar estará pasando el río de los socorros aliados. Sólo es griega en un trayecto de 60 kilómetros. Desde Guevgueli se suceden las estaciones serbias. Ya hemos dicho en anterior artículo que la vía sigue, bien la margen derecha, ya la izquierda del río macedónico. A causa de ello, los puentes son numerosos. Los han reparado sólidamente los griegos y los serbios, ó continúan sirviendo como obras definitivas las construcciones provisionales levantadas apresuradamente después de las dos guerras balkánicas.

La Macedonia que riega el Vardar es muy rica, y así que perduren en ella la paz y el buen gobierno, sus habitantes aumentarán de modo prodigioso. El trigo y el tabaco son cosechados en cantidades enormes, con riquísimo esfuerzo. Inmensos e idílicos prados alimentan una ganadería, que sería digna competidora de las americanas si los comitadjs con sus peripetuas guerras de guerrillas y los ejércitos regulares con sus pugnas atroces no arruinaran á los propietarios de rebañes.

Una vez abandonada la Macedonia griega, en Guevgueli, el ferrocarril del Vardar llega á Demir-Kapu, pueblo completamente oriental y muy pintoresco. Y en las inmediaciones de Demir-Kapu, los rieles desaparecen dentro de un estrechísimo é imponente desfiladero denominado Puerta de Hierro, y que no hay que confundir con otro paraje análogo que tiene idéntico nombre—aunque pluralizado—y que está en Serbia, en Negotin, al Oeste del gran codo del Danubio rumano.

Ninguna carretera doble y acompaña la vía férrea, que se asienta en muchos parajes sobre rocas formidables cortadas á pique, y al pie de las cuales rugen el río, coronándose de espumas verdes y grisáceas.

Pasada la Puerta de Hierro, se llega á Veles (Kuprulu), cuyos dos barrios decoran, el uno frente al otro, las márgenes del Vardar, y que se rodea de viñedos y de árboles frutales. Y más al Norte aun, surge Uskub, la ciudad sagrada de los serbios, residencia, en las épocas gloriosas del Imperio con cuya resurrección sueñan los vasallos del Rey Pedro, de los Zares poderosos que mandaban á los esclavos del Sur.

Ascenden casi á 100.000 los moradores de Uskub, la antigua Eskoplja que conquistaron los serbios en una sola batalla. Hay en su recinto, de ordinario, una fuerte guarnición. Es la base de la resistencia contra toda invasión iniciada desde el Este, ó sea desde la cuenca del Struma.

La carretera de Kumanovo y Egri Palanka facilita las agresiones organizadas en la frontera búlgara del lado de Kustendil. La vía férrea, cuando sale de Uskub, pasa

entre Kumanovo y Lopat. Ya no se subordina al curso del Vardar, sino que, luego de descender hasta Hadzalar, se dirige á Vranja, cruzando la corriente del Lipkova por un puente poco firme.

Ya en el Sur de la Serbia propiamente dicha, el Morava sirve en ocasiones de foso al ferrocarril. Mas desde el punto donde el Vrla, tributario del Morava, engrosa las aguas de éste, los rieles van por la orilla oriental. Después de Gradelija el Morava vuelve á protegerlos; pero allí donde acude el Toplica con sus raudales pardos, otra vez la vía pasa á la margen occidental. Desde Nish á la bifurcación Semendria-Belgrado, el Morava ya se aparta del ferrocarril, bien lo defiende, según las exigencias del tendido de la línea.

Nos hemos extendido mucho en la descripción de los ferrocarriles macedónicos porque la campaña que empieza será, en suma, una lucha furibunda por la posesión de ellos. Los caminos, bien de herradura, ya de ruedas, son infames. Es casi imposible que puedan ser utilizados sobre los ségundos automóviles de carga. Las célebres carretas balkánicas, tiradas por bueyes, serán, en la mayoría de los casos, el material de transporte que usarán los Estados Mayores. Y esos vehículos son de una lentitud desesperante. Han comenzado las lluvias otoñales. El ejemplo de aquel funcionario serbio que pretendió ir en auto, hace dos años y medio, desde Prilep á Monastir—menos de diez leguas—y tardó dos días y una noche, se repetirá á fijo.

De ahí que los aliados deban procurar, con toda energía, que los búlgaros no les corten el ferrocarril del Vardar desde Guevgueli á Nish. Sus columnas, apenas desembarcadas de los trenes, irán apostándose en las estaciones y en los puentes y relevando á los serbios, que inmediatamente saldrán para el Morava y el Mlava.

Dos buenos generales, Sarraíl, el defensor de Verdun, y Hamilton, mandan la expedición de socorro. Deberán soportar el choque de, á lo menos, 200.000 búlgaros, precedidos por nubes de comitadjs armados de carabinas, revólvers, puñales y bombas. Han de pasar por trances muy difíciles. Indudablemente se habrán dado cuenta de la situación y pedirán auxilios considerables.

En el frente ruso

El aspecto de Dvinsk.

PETROGRADO, 12. Un periódico ruso da interesantes detalles acerca de la situación de la ciudad de Dvinsk, alrededor de la cual se están librando encarnizados combates.

«Las altas chimeneas—dice—de las innumerables fábricas, continúan dirigiéndose hacia el cielo, pero han dejado de lanzar sus negros torbellinos de humo. Semejantes á guardianes atentos, rodean la ciudad, velando el reposo de las casas cuya animación ha desaparecido.

Todo lo que tenía algún valor ha sido transportado. No queda en el interior de aquellas fábricas más que volantes rotos é inútiles. Ya, bajo las bóvedas de los talleres, las arañas extienden la tela del olvido. La poderosa y floreciente vida comercial é industrial desapareció hace dos meses, como ahogada de repente.

Se ven las tiendas cerradas, defendidas por sus cierres metálicos. Las de lujo, como las de confección ó las joyerías, tampoco ofrecen nada al comprador.

En ese cemenitero del comercio local se agitan, sin embargo, actividades modestas, las verdulerías y carnicerías necesarias para subvenir á las exigencias de los habitantes que quedan aún. Las grandes pastelerías, á su vez, han sido reemplazadas por tahonas. Y se realizan ventas muy activas en estas tiendas que representan, por sí solas, el mundo de los negocios.

El aspecto general de la ciudad, en suma, se ha transformado radicalmente. Los rasgos salientes son la nerviosidad y la agitación. Todo el mundo se apresura, temiendo retrasarse. Se hacen precipitadamente los equipajes y se envían continuamente á la estación.

Aunque falta la mitad de los habitantes no se percibe del todo su ausencia. En algunos barrios hay todavía flores en las ventanas. Pero basta recorrer las calles de Novoi-Stroiené y de Gaica para darse cuenta inmediata de la desolación creada por la guerra.

En el Sty.

LONDRES, 12. El corresponsal del Daily Telegraph, agregado al Cuartel general ruso del Sur, dice que las fuerzas moscovitas han dado principio á un fuerte ataque.

«El Cuerpo de ejército—dice—con el que voy, ha obtenido un éxito brillantísimo, no obstante la superioridad numérica de los austroalemanes.

Del Sty á Garaimooka, los rusos han avanzado de cinco á siete kilómetros, habiéndose apoderado de la primera y de la segunda línea del enemigo. En el centro, han

perforado también las trincheras fortificadas y las alambradas.

De Karpiloka á Nosovitch, tienen los rusos las primeras y segundas líneas enemigas.»

La detención de la ofensiva.

GINEBRA, 12. La Agencia oficiosa alemana Ejército y Política publica una nota que reproduce todos los periódicos del Imperio, anunciando la detención de la ofensiva alemana en el frente ruso, dada la necesidad de constituir un nuevo frente en el Sudeste de Europa.

«Nuestra marcha—dice la nota—toca á su fin. Es verdad que en todos los puntos de nuestro frente oriental, nuestra ofensiva alcanzó resultados satisfactorios, pero los más importantes se han conseguido ya.

Tenemos que sostener la guerra contra un mundo de enemigos. De ahí que sea una necesidad de prudencia no pretender ser fuertes en todas partes á la vez.

Los objetivos que nos proponíamos variarían según las exigencias de una situación militar que se transforma. Recordemos que la batalla ante Varsovia tuvo que convertirse, después de algunas semanas, en una lucha de trincheras.

Por lo mismo, concluido nuestro avance en una parte del frente oriental, los combates adoptarán el carácter de la guerra de posiciones.»

El asalto de una aldea.

PETROGRADO, 12. Un periódico de Moscú cuenta un curioso episodio de los combates librados durante el mes pasado en el Sereth.

En las proximidades de cierta aldea, la posición de los rusos estaba situada en un terreno llano, y las trincheras alemanas distaban de 600 á 1.200 pasos.

Un cañoneo enérgico é incesante impedía salir á los rusos de sus trincheras, bombardeadas con «shrapnells». El enemigo empleaba su artillería pesada.

Los alemanes se aprovisionaban por otra pequeña aldea, que estaba, como es natural, defendida maravillosamente. Se encontraba, al efecto, situada entre dos desfiladeros vecinos, rodeados de montañas imponentes. Era preciso apoderarse á toda costa de aquel lugar, en el que había gran cantidad de municiones.

Los rusos decidieron quemar la aldea. Aprovechando la oscuridad profunda de cierta noche, una docena de soldados ganó una altura, y allí los hombres fijaron algunas barras de hierro en el suelo, izando, con la ayuda de cuerdas, varios toneles llenos de resina y de nafta.

Terminada la operación, se lanzaron desde lo alto hacia el lado Nordeste de la aldea, donde el enemigo se creía más seguro, los toneles de resina y nafta incendiados.

Enormes llamaradas purpúreas cayeron entonces por los flancos de la montaña, y en seguida nuevas llamas anunciaron que el fuego había prendido en las casas de la aldea. El incendio lo invadía todo: construcciones, depósitos, hangares.

Sin perder un minuto, tres batallones se precipitaron hacia la aldea, y cuando el incendio empezaba á disminuir de intensidad, se oyó un vivo fuego de fusilería.

Los rusos tardaron muy poco en ocupar la aldea. Encontraron más de 140 cajas de obuses, respetadas por las llamas, y además hicieron 5.000 prisioneros.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 12. Comunicado oficial: «Suécesse con gran frecuencia los ataques y contraataques en la zona de las colinas de la cabeza de puente de Astico y sus afluentes.

Al amanecer del día 11 hubo un ataque enemigo, en dirección de Valga, á las tropas que ocupan la vertiente Norte de monte Coston, siendo rechazado.

Nuestras tropas hicieron algunos pequeños avances.

En todo el frente, especialmente en Carnia, sigue el tiro habitual de artillería, poco eficaz, del adversario.

En la noche del 11, en el Carso, después de intensa preparación de fuego de artillería y fusilería enemigo, los austriacos atacaron nuestras posiciones al Este de Vergeglano y de monte Sei Busi, siendo prestamente contenidos con grandes pérdidas para ellos.»

En los Balkanes

Contra Serbia.

NISH, 12. Se ha señalado hasta el momento presente la presencia en el frente del 22.º Cuerpo alemán y del 8.º Cuerpo austriaco; cerca de Belgrado, de una división alemana; cerca de Ram, una división alemana; cerca de Parajewatz, la 11.ª división bávara, y los 100.º y 26.º Cuerpos alemanes. También cerca de Kovin y de Bayanitche se ha señalado la presencia de tropas enemigas, cuyo número no está fijado exactamente; cerca de Obrovatz se encuentran una división y una media división austriaca.

Las fuerzas búlgaras.

SALONICA, 12. Bulgaria ha concentra-

do sus fuerzas en diferentes fronteras. El número de soldados que se encuentran sobre la frontera serbia se eleva á 125.000, de ellos tres divisiones en Mahomia y Dyumaya y 45.600 en Nevrokop.

En Strumitza se encuentran 8.000 hombres; en Petristi, 2.000; en Meleniko, 2.000, y sobre el frente del monte Orvillo, 3.000.

Un ejército, compuesto de tres divisiones, marchará de Philippopoli y de Stenymachr, en dirección de Soufli.

Esta fuerza está concentrada en Gumuldjina, y formará la reserva del frente de la Tracia occidental. Los sectores de Dedeagatch y de Varna estarán defendidos por las tropas turcas que, según el acuerdo turco-búlgaro, Turquía está obligada á enviar.

Las noticias concernientes á la actitud de Bulgaria sobre la frontera griega, son contradictorias.

Según unos, el Estado Mayor búlgaro ha decidido permanecer á la defensiva; según otros, dirigirá todas las fuerzas vivas búlgaras contra Grecia, tan pronto los austroalemanes hayan vencido á los serbios, dejando á batallones de komitadjs el cuidado de ocupar la Macedonia serbia.

Táctica búlgara.

BUCAREST, 12. Según una autoridad militar, once divisiones búlgaras formaron tres ejércitos, bajo el mando del Príncipe Boris.

El primer ejército, mandado por el general Bogatchef, combatiré contra Serbia y marchará hacia Uskub con objeto de cortar el camino de hierro entre Nisch y Salónica.

El segundo, mandado por el general Touthche, combatiré contra Grecia, y el tercero, mandado por el general Theodorof, observará á Rumania.

Serbia contra Bulgaria.

ROMA, 12. La población de Macedonia serbia se ha armado y formará bandas para rechazar el ataque que probablemente se producirá del lado de Bulgaria.

En toda Serbia, los hombres declarados incapaces de servir, las mujeres y los ancianos, han empuñado las armas para defender el país.

Negociaciones diplomáticas.

ROMA, 12. Desde hace varios días, el Sr. Sonnino ha tenido largas entrevistas con el ministro de Grecia en Italia. También ha conferenciado con el ministro de Rumania.

El tono de estas conversaciones ha sido muy serio. Hay la impresión de que el período de benevolencia de Italia hacia Grecia se acerca á su término.

El Gobierno italiano se ha abstenido hasta la presente de hacer nada que pudiera entorpecer las negociaciones entre Londres y París con el Gobierno de Atenas.

Ha sacrificado voluntariamente algunos de sus intereses; pero si Grecia se muestra ingrata, Italia no la tendrá consideración, y tomará hacia ella la actitud que exijan las circunstancias.

El plan aliado, según los alemanes.

GINEBRA, 12. El último número de Lokalanzeiger, dice sobre este asunto lo siguiente:

«Si las Potencias de la «Entente» se deciden á una intervención armada en Bulgaria y Turquía, tendrán para desembarcar sus tropas los puertos de Salónica, Cavalla, Dedeagatch, Burgas y Varna. Estos dos últimos puertos servirán para un desembarco en Bulgaria de tropas rusas, que tendrán que sufrir los ataques de la flota y de los submarinos turcos. Salónica, además de ser el puerto más grande y el más amplio, es el más apropiado al objeto de la «Entente», y si Grecia no se opone, el desembarco y el avance de las tropas aliadas se hará con mucha facilidad y rápidamente. El avance hacia Serbia por el territorio griego será facilitado por las líneas de ferrocarril Salónica-Uskub y Salónica-Monastir. Se podrán hacer desembarcos secundarios por el puerto de Cavalla. Pero la cadena montañosa de los Rilobalkanes, que sigue la dirección de la costa, se opone seriamente al avance de las tropas. La línea de Salónica á Dedeagatch, paralela á la costa, construída en su tiempo por los turcos por razones estratégicas, podrá servir para el desplazamiento de fuerzas. Un desembarco en Dedeagatch será difícil, no sólo á causa de las fortificaciones que se han construído después, sino también por causa del mar, que tiene tan poca profundidad que hasta los mismos barcos mercantes tienen que anclar cinco kilómetros más lejos. Hacia el Norte el avance sería detenido por los Rilobalkanes; hacia el Este los pantanos de Enos y la desembocadura del Maritza hacen indispensables grandes rodeos, probablemente hasta Demotika, donde justamente se cree que está concentrado un importante contingente de fuerzas turcas.»

La guerra en Francia

Los efectos de la artillería.

LONDRES, 12. El representante de la Prensa inglesa agregado al Cuartel general francés telegrafía diciendo que hace dos días

tuvo ocasión de ver parte de la sólida preparación por la artillería, cuyo resultado fué la toma de Tahure. Uno de los hechos más importantes de ese avance en la Champaña fué la manera admirable como la artillería de campaña preparó y siguió el avance de la infantería.

Mientras la infantería franqueaba las trincheras alemanas, los cañones de 75 salían de los sitios de su emplazamiento que ocupaban desde un mes antes, y unos cuantos minutos después galopaban sobre el terreno que acababan de batir con sus proyectiles.

La situación de la artillería alemana era muy diferente: su tiro, que tenía por objeto detener el avance francés, tenía mala dirección, y los proyectiles se desperdiciaban. Los alemanes tiraban todavía cuando la infantería francesa, que había avanzado con una velocidad casi incalculable, se lanzaba á la bayoneta contra la artillería enemiga.

Durante algún tiempo, los cañones de 75 tiraban por encima de la infantería sin ocultarse. Pero cuando el enemigo se retiró á sus segundas líneas, la artillería francesa tuvo que buscar en la tierra medio de disimular todo lo posible su emplazamiento.

Durante toda la batalla de la Champaña, el papel desempeñado por los cañones fué uno de los más importantes.

Cuando el periodista inglés se acercó á ellos, aun bombardeaban las trincheras próximas á Tahure, detrás de la colina por encima de la cual volaban los proyectiles con ruido espantoso.

Pero de todas estas máquinas de la artillería moderna, el más colosal es el cañón que podíamos llamar enorme, al lado del cual nuestros artilleros parecen pigmeos. Se asemeja á un monstruo prehistórico mirándolo desde proa. Cuando el proyectil fué introducido en la cámara, los sirvientes se alejaron. El suboficial encargado de disparar tenía expresión majestuosa de la misión que le estaba asignada. El monstruo dió un rugido, y el valle retumbó, mientras el proyectil iba veloz hacia el enemigo. Desde lo alto de las colinas pudimos observar los destrozos hechos.

El general dijo al periodista inglés: «Estamos decididos á enviarles sin interrupción una lluvia de proyectiles de esta clase; nos han incitado á ello.»

La lucha en Champaña.—Comunicado oficial.

PARIS, 12. Batalla de la Champagne; combates del 8 de octubre.

Las tropas que alcanzaron el día 25 del pasado mes las pendientes de la altura de Tahure atacaron de flanco las obras alemanas que el ataque frontal no pudo alcanzar, haciéndolas caer sucesivamente con notable continuidad de éxito.

En la altura llamada saliente Sur, que había quedado en poder de los alemanes, se sostuvieron éstos tenazmente en las trincheras.

Fué preciso emplear medios materiales más poderosos. Primero hicimos uso de un horno de mina cargado con 22.000 kilos de explosivos, el cual destruyó, en una extensión de 80 metros, las trincheras alemanas.

Después nuestros cañones de trincheras cubrieron de proyectiles la fuerte posición enemiga.

Al mismo tiempo, durante la noche y el día, los ramales de comunicación eran bombardeados por la artillería y enfilados por las ametralladoras.

Después de algunos días la resistencia alemana flaqueaba, por ser sus pérdidas demasiado grandes.

Los últimos supervivientes huyeron y cuando penetramos en las obras encontramos, en medio de los cadáveres deshechos, 43 heridos abandonados entre los fusiles y las municiones.

Las trincheras estaban destruídas y los abrigos cavernas llenos.

La defensa costó al enemigo al menos un batallón. Hicimos prisioneros de tres regimientos diferentes. Más al Norte, entre Tahure y el barranco de la Goutte, el día 8 logramos igualmente un feliz éxito.

Al romper el alba algunos batallones dieron el asalto á las obras alemanas, que cayeron en nuestro poder. Nuestras tropas tuvieron la alegría de encontrar bastantes cigarrros, conservas y aprovisionamientos de todas clases, más un lote de proyectiles de 105.

Un batallón alemán fué cogido bajo el fuego de la artillería, dispersándose las compañías en desorden; otras, en un movimiento envolvente, se rindieron.

El encuentro se realizó rápidamente, con pérdidas ligeras para nuestras tropas.

Alemania por dentro

Las mujeres de los movilizados.

BASILEA, 12. El Vorwaerts de Berlín señala en uno de sus recientes números las quejas presentadas por las mujeres de los movilizados de la ciudad de Kattowitz, centro manufacturero importante de Silesia.

«Kattowitz—dice el periódico—es una ciudad donde las mujeres de los movilizados no reciben ningún suplemento á los socorros que les da el Estado.

MINISTERIO DE FOMENTO

Centro de Expansión Comercial

El Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento recuerda a los industriales, agricultores y comerciantes...

Los datos solicitados son los siguientes: Para los industriales. Nombre o razón social. Dirección y clave telegráfica...

Para los comerciantes. Nombre o razón social, dirección y clave telegráfica. Domicilio, sucursales, depósitos...

Para los agricultores. Nombre o razón social. Es colono o propietario. Domicilio y dirección telegráfica...

Vigorizar el estómago

Un tónico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo...

TEATRO DE PRICE

FIESTA ESPAÑOLA

Mañana viernes hará su debut la gran compañía de ópera, zarzuela y ópera que durante el invierno actuará en el teatro de Price...

La función inaugural, que se celebrará a beneficio de la Asociación de la Prensa, constituye una hermosa fiesta española...

Esta fiesta española se compone de dos secciones, cuyos programas copiamos a continuación: Primera sección, a las cuatro y media de la tarde...

1.° Sinfonía sobre motivos de varias zarzuelas del maestro Barbieri, ejecutada por la orquesta del teatro de Price...

cardo de la Vega, música del maestro Bretón, La verbena de la Paloma.

2.° Representación de la balada lírico-dramática en dos actos, de D. Narciso Serra...

3.° Representación del juguete lírico en forma de ópera, en un acto, original de don José Estremera...

4.° Representación del sainete lírico en un acto, original de D. Ricardo de la Vega...

El programa no puede ser más sugestivo, y así se explica que inmediatamente se conociese se haya apresurado el público amante de la música española...

Palcos con entradas, 12,50; butacas, 2,50; sillitas, 2; delanteras de grada, una peseta...

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

CASA DE LA VILLA

Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Table with columns for subscription amounts and names, including Sr. Marqués de la Coquilla and D. Pedro Plaza Carranque.

Los donativos se reciben en la Secretaría del Excmo. Sr. Alcalde presidente, de once y media a dos de la tarde.

BOLSA DE MADRID

Table of Madrid stock market data with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Días 12', and 'Días 13'.

Apuntamientos de Madrid. Emp. 1893. Obligaciones 100 pías...

Bancos y Sociedades. Acolones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos...

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

Por la mañana en el Banco. Últimos cambios.

BOLSA DE BARCELONA

Table of Barcelona stock market data with columns for '4 por 100 Interior', 'Nortes', 'Aliantes', 'Río de la Plata', 'Francos', 'Libras'.

BOLSA DE BILBAO

Table of Bilbao stock market data with columns for 'Altos Hornos', 'Resineras', 'Explosivos', 'Industria y Comercio'.

ENTRE LOS TOPES DE DOS VAGONES Obrero moribundo

En la estación del Mediodía tuvo un descuido el obrero de aquella Empresa ferroviaria Leoncio Mayorga Fernández...

Después de curado en el Gabinete médico de la estación fué trasladado al Hospital Provincial.

TOROS Y TOREROS

Pepe-Hillo y la corrida de su beneficio.

Quien no haya visto de cerca las innumerables dificultades que el organizar una corrida benéfica trae aparejadas...

El pueblo madrileño, de quien yo dije en otra ocasión similar (beneficio de la viuda de Dominguito) que era fuente inagotable de caridad...

Cuentan las crónicas que cuando Fernando Gómez (Gallo) falleció, dejó a su familia en un estado de pobreza nada envidiable.

Figuraba como espada en aquel festejo Cayetano Leal (Pepe-Hillo), torero en quien se cifraron, allá en sus principios taurinos...

Estas impresiones optimistas no duraron mucho; fueron poco a poco marchitándose las esperanzas que en el arte del torero de Pinto se fundaron...

En los últimos años no aparecía el nombre de Cayetano Leal (Pepe-Hillo) en las guías taurinas ni en los resúmenes de la temporada...

Mientras tanto, el torero a quien hoy hace popular su aflictiva situación luchaba desesperadamente para dar de comer a unos cuantos hijos...

Allí fueron las ropas, los muebles y cuanto fué quedando en la modesta vivienda del empobrecido torero...

Terminada la triste operación, y no quedando un clavo en la casa por empeñar, comprendió Pepe-Hillo que aquel puñado de pesetas era pan para hoy y hambre para mañana...

Trabajando modestamente en aquella casa de la calle de Atocha, y más tarde en las obras del tercer Depósito, ganaba doce reales diarios...

—Yo torero en la fecha que tú quieras, y con los toros que desees—dijo José a Cayetano.—Solo voy a ponerte una condición...

—Vicente también se me ha ofrecido, y como tu hermano está en hacerse ese favor, yo creo que el cartel está casi arreglado...

—Pues ya que tienes el ofrecimiento nuestro—le manifestó Gallo—, ve a las oficinas de la Empresa y diles que tú y yo tenemos

interés en que nos deje la plaza para dar una corrida, y en cuantas dificultades tengas...

Cayetano Leal, ayudado por el gran torero Joselito, ha podido vencer los obstáculos que se ofrecían para poder celebrar este beneficio...

En la corrida que Gallo mató seis toros en Almagro sufrió una contusión en la mano derecha, y ha sido tal el número de corridas contratadas...

Ha sido tal el entusiasmo en las clases populares por el antiguo torero, que en muchas obras de albañilería habían concedido permiso a los obreros...

Esta Sociedad celebrará la primera sesión científica del presente curso hoy jueves...

ESTADO DEL TIEMPO

Conserva el tiempo el cariz lluvioso, aunque son escasas las lluvias registradas en las últimas veinticuatro horas.

PROVINCIAS

Table of weather data for various provinces, including temperature and precipitation.

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

LOS TEATROS

Español.—Consagrada la inauguración a rendir al maestro Galdós un homenaje, repitiendo en el cartel en la noche del viernes su admirable drama Los condenados...

Zarzuela.—Hoy, a las seis y media, se verificará en este teatro el concierto de piano por la eminente artista Carmencita Pérez...

Apolo.—Hoy, a las seis de la tarde, en sección doble, tercer vermouth de gran moda, verificándose el recestreno del sainete lírico El amigo Melquiades...

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, Maruxa, ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives...

En la próxima semana, estreno del episodio militar en un acto, dividido en cuatro cuadros, libro de Antonio Paso y Joaquín Abati...

Cómico.—Hoy jueves se verificarán en este favorecido teatro dos funciones. Por la tarde, a las seis y media, primera función vermouth de la temporada...

Primero. La película cómico-lírico-bailable, en tres cuadros, en la que toman parte todas las tiples de la compañía...

Martin.—El recestreno del magnífico drama policíaco La leyenda de los Baskerville, verificado anoche en este teatro con éxito grandioso...

El viernes próximo se verificará el estreno del vodevil en tres actos La casta Susana, obra famosa que obtuvo más de ochocientas representaciones...

La casta Susana, que el viernes concertó el público madrileño, es un vodevil divertido de extraordinaria fuerza cómica...

En la tercera noche del vodevil, la Sra. Gaspar y los Sres. Aguilera, Camarero y Villarréal, cantarán el tan celebrado cuarteto de la ópera...

Infanta Isabel.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se representará en este elegante teatro la divertida comedia El amigo Teddy...

A las diez de la noche, El cardenal, donde el ilustre Tallaví alcanza en todas las representaciones un éxito indiscutible.

Los aficionados.—La distinguida Sociedad Camino del Arte, la más antigua de las que existen en su clase...

De su dirección artística se ha encargado el notable aficionado D. Ricardo de la Vega, quien a su ilustre apellido une una reputación artística que por sí sola es suficiente para asegurar a esta Sociedad nueve éxitos...

La inauguración se verificará el día 26 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el elegante teatro de la Princesa...

El operario tomaron parte fuerzas de cazadores y de las emlas. Un aeroplano militar reconoció el terreno desde 1.500 metros de altura.

MARRUECOS

Nuevas posiciones. CADIZ. (Miércoles, mañana.) Algunos viajeros llegados de Arcila dicen que en aquella zona la salud es buena.

